
 
                                                                                                         

                                                                                                        3ο Δημοτικό Σχολείο Ιεράπετρας 

          Από το σχολικό έτος 2022-2023, το σχολείο μας, το 3ο Δημοτικό Σχολείο Ιεράπετρας, συμμετείχε 

εθελοντικά στην πιλοτική εφαρμογή του ευρωπαϊκού προγράμματος SAFER στο οποίο συμμετείχε και η 

Ελλάδα, με την Περιφερειακή Διεύθυνση Εκπαίδευσης Κρήτης ως εταίρο, μαζί με άλλες 5 ευρωπαϊκές 

χώρες (Κύπρο, Ιταλία, Βουλγαρία, Βόρεια Μακεδονία, Πορτογαλία) και είχε σαν στόχο την πρόληψη του 

σχολικού εκφοβισμού. Η εκπαιδευτικός της Ε΄ τάξης, κα Παπαδάκη Μαρία ανέλαβε να υλοποιήσει το 

πρόγραμμα αξιοποιώντας το υλικό του στο τμήμα της από τον Μάρτιο ως τον Ιούνιο του 2023. Αξίζει 

να σημειωθεί ότι,  κατά την επόμενη σχολική χρονιά 2023-2024,  συνέχισε την εφαρμογή του στο ίδιο 

τμήμα, εθελοντικά, παρ’ όλο που δεν ήταν η ίδια εκπαιδευτικός του τμήματος, πραγματοποιώντας και 

υλοποιώντας δραστηριότητες και δράσεις του προγράμματος, δίνοντας συνέχεια –έστω και άτυπα – σε 

αυτό, ως τα Χριστούγεννα του 2023. Ο τρόπος εφαρμογής, η υλοποίηση του προγράμματος, οι δράσεις 

που οργανώθηκαν και υλοποιήθηκαν, το υλικό που παράχθηκε, η αξιολόγηση της εφαρμογής, πολλές 

φορές απέσπασαν τα συγχαρητήρια της παιδαγωγικής ομάδας των ευρωπαϊκών προγραμμάτων της 

Περιφερειακής Δ/νσης Εκπαίδευσης Κρήτης. 

    Στις 18 Ιανουαρίου 2024 η εκπαιδευτικός κα Παπαδάκη Μαρία, που το υλοποίησε, και η Υποδ/ντρια 

του σχολείου, κα Βογιατζή Ειρήνη, που βοήθησε στην εφαρμογή του, συμμετείχαν στην ημερίδα 

Erasmus + και στην πολλαπλασιαστική δράση του Ευρωπαϊκού σχεδίου Erasmus+ KA3 SAFER που 

διοργάνωσε η Περιφερειακή Δ/νση Εκπαίδευση Κρήτη, στο Ηράκλειο, όπου και παρουσιάστηκε από τις 

εκπροσώπους του σχολείου μας η αξιολόγηση της πιλοτικής εφαρμογής του προγράμματος στο          

3ο Δημοτικό Σχολείο Ιεράπετρας, που, δεν μπορούσε να είναι, παρά μόνο θετική. 

       Το τελευταίο στάδιο της συμμετοχής του σχολείου μας, πραγματοποιήθηκε στις 13 Μαρτίου 2024, 

στις Βρυξέλλες, στο τελικό Συνέδριο του ευρωπαϊκού προγράμματος Erasmus+ KA3 “SAFER - SociAl 

competences and FundamEntal Rights for preventing bullying”. Στο πλαίσιο του Συνεδρίου, ο 

περιφερειακός Δ/ντης Εκπαίδευσης κ. Εμμ. Καρτσωνάκης και η υπεύθυνη προώθησης ευρωπαϊκών 

προγραμμάτων και project manager Safer της ΠΔΕ Κρήτης κα Αρετή Βουράκη συμμετείχαν με εισήγηση, 

παρουσιάζοντας τη συμβολή της ΠΔΕ Κρήτης στην ολοκλήρωση κι επιτυχία του σημαντικού αυτού 

ευρωπαϊκού έργου για τον σχολικό εκφοβισμό. Στο συνέδριο συμμετείχαν επίσης εκπαιδευτικοί και 

μαθητές των σχολείων που έλαβαν μέρος στην υλοποίηση του Προγράμματος στην Κρήτη και στην 

εφαρμογή του εκπαιδευτικού υλικού. Ειδικότερα οι εκπρόσωποι των σχολείων παρουσίασαν την 

εμπειρία τους και μοιράστηκαν με τους συμμετέχοντες από όλες τις χώρες της σύμπραξης καθώς και με 

στελέχη των ευρωπαϊκών θεσμών τις εντυπώσεις τους. Πιο συγκεκριμένα, παρουσιάσεις έκαναν η 

εκπαιδευτικός Μαρία Φίλη και οι μαθητές Βασίλης Ζερβάκης και Γιάννης Μαντιδάκης από το 6ο 

Γυμνάσιο Ηρακλείου, η Δ/ντρια του 11ου ΔΣ Ηρακλείου Λίτσα Καλογερίδη και η μαθήτρια Ειρήνη 

Κλινάκη, ο Δ/ντης του 2ου ΔΣ Αρκαλοχωρίου Στέφανος Ψιλλάκης και ο μαθητής Αντώνης Επιτροπάκης 

καθώς και οι εκπαιδευτικοί Ειρήνη Βογιατζή και Ειρήνη Μπριλάκη από το 3ο ΔΣ Ιεράπετρας και 47ο ΔΣ 

Ηρακλείου αντίστοιχα. Την αποστολή της ΠΔΕ Κρήτης στις Βρυξέλλες συμπλήρωσαν τα μέλη της 

Παιδαγωγικής Ομάδας Safer της ΠΔΕ Κρήτης Μαρία Πρατσίνη, Σύμβουλος Εκπαίδευσης ΠΕ70 ενότητας  



 
 

Λασιθίου και Σίσσυ Κρουσταλίδου, εκπαιδευτικός ΠΕ06. Στις Βρυξέλλες ταξίδεψαν και οι δημιουργίες 

των μαθητών/τριών μας, αφού τα παιδιά των δημοτικών που συμμετείχαν φόρεσαν τα μπλουζάκια 

που έφτιαξαν τα παιδιά του σχολείου μας, κάνοντας τη φωνή τους να ακουστεί μέσα από τις 

δημιουργίες τους… Η ομάδα της ΠΔΕ Κρήτης κέρδισε τις εντυπώσεις καθώς ήταν η πολυπληθέστερη σε 

αριθμό εκπαιδευτικών και μαθητών ενώ απέσπασε θετικότατα σχόλια για τον τρόπο εφαρμογής του 

προγράμματος αλλά και την υψηλή ποιότητα των δραστηριοτήτων που πραγματοποιήθηκαν στα 

σχολεία της Κρήτης. Ο Κ. Γιαννόπουλος, πρόεδρος του Χαμόγελου του Παιδιού και του Ευρωπαϊκού 

Δικτύου ενάντια στον Εκφοβισμό βράβευσε τα σχολεία που συμμετείχαν και μαζί με τους υπόλοιπους 

εκπροσώπους οργανισμών και φορέων, συνεχάρησαν όλα τα μέλη της αποστολής της ΠΔΕ Κρήτης και 

εξέφρασαν την ευχή κι επιθυμία τους να συνεχιστούν οι επιτυχημένες συνεργασίες στο μέλλον. 

 

       Στις παρουσιάσεις των σχολείων, έγινε ξεχωριστή αναφορά στη συμβολή του Νίκου Κακλαμανάκη 

ως Role Model Safer για την ΠΔΕ Κρήτης. Ο Έλληνας Ολυμπιονίκης ο οποίος στηρίζει με αυτή την 

ιδιότητα τις δράσεις του SAFER έχει πραγματοποιήσει πραγματοποιήσει ομιλία για μαθητές των 

πιλοτικών σχολείων Safer ενώ έχει εκφράσει και την πρόθεσή του να συνεχίσει να στηρίζει και να 

προωθεί μέσω των εμπνευστικών ομιλιών του τις αρχές του έργου Safer. (Δείτε εδώ την ηλεκτρονική 

παρουσίαση των σχολείων SAFER:  

https://view.genial.ly/65d8e21d07a0700014a63afb?mibextid=WC7FNe 

 

      Στις 14 Μαρτίου 2024, μαθητές κι εκπαιδευτικοί ξεναγήθηκαν στους χώρους του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και επισκέφτηκαν το Parlamentarium, το μεγαλύτερο κέντρο επισκεπτών κοινοβουλίου σε 

όλη την Ευρώπη. 

     Καταλήγοντας και κάνοντας τον δικό μας απολογισμό της συμμετοχής και της υλοποίησης του 

προγράμματος, θα θέλαμε να καταθέσουμε πόσο επίκαιρη, καινοτόμα, αξιόλογη, συναρπαστική και 

ταυτόχρονα γοητευτική ήταν η εμπειρία της συμμετοχής μας, για όλους/ες: και τους/τις/ μαθητές/τριες 

και τους/τις εκπαιδευτικούς μας. Οι πρωτοβουλίες αυτές, συνδέουν και ανοίγουν το σχολείο στην 

κοινωνία, αφουγκράζονται τις ανάγκες της εποχής και εφοδιάζουν τα παιδιά μας με τις κατάλληλες 

δεξιότητες για να μπορέσουν να ανταποκριθούν.  

     Ας γίνει λοιπόν το σλόγκαν του προγράμματος «Γίνε  ήρωας σωστός, για να μηδενιστεί ο 

εκφοβισμός» σύνθημα στα χείλη όλων των μαθητών/τριών μας, ώστε να λειτουργήσουν ως 

πολλαπλασιαστές και να το μεταδώσουν παντού… 
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